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a. Ejes/temáticas abordados. 
  En el Primer momento de la reunión tratamos brevemente sobre los temas que analizamos y debatimos la Primer Jornada en base al cirre de los docentes que participaron.

Luego, trabajamos con los recursos Estado, escuela y sociedad. La Educación como un derecho social - Bloque I - Eje II- con vistas a construir una mirada colectiva sobre la obligatoriedad, la inclusión educativa, la mejora de la enseñanza y los aprendizajes, las trayectorias escolares, las políticas socioeducativas orientadas al acompañamiento de la escolaridad.  Y en un tercer momento, trabajamos sobre el sentido, las orientaciones y regulaciones de las actuales normas de convivencia escolar.
Los docentes contaron con el material por medio del Link del programa http://www.ies9018.com.ar/nuestraescuela/, descargaron la bibliografía a las netbooks. Hubo una lectura y un análisis previo a la jornada, solicitado desde el equipo de tabajo.
Momento 1 Lectura y análisis de la Ley de Educación Nacional N 20206.

Se dabete sobre el concpto de obligatoriedad ¿Cómo se garantiza? ¿Para quién es obligatirio? ¿Qué hacemos como escuela para garantizar la obligatoriedad? ¿Qué hacemos cómo escuela garantizar este derecho?

Una de las propuestas más enriquecedoras es la de alfabetizar a las madres y padres (teniendo como sustento nuevos aportes de investigación sobre la fuerte incidencia de la alfabetización de las madres en la continuidad y presencialidad de los alumnos en la escuela, Dirección de Enseñanza Secundaria, 2015)

Los profesores pidieron más herramientas para asegurar la obligatoriedad, la inclusión y contención de los alumnos. En función de los diferentes artículos analizados, debatidos y reflexionados se acordo seguir trabajando con los proyectos de articulación  poniendo la esperanza en la renovación de los contenidos culturales.  Partiendo de la propuesta “La fuente de la alegría no la busco, primero en los juegos, ni en los métodos agradables, ni en las relaciones simpáticas entre los maestros y los alumnos (…) tampoco renuncio a ninguno de estos valores".

Diseñamos propuestas socioeducativas considerando y procurando ampliar horizontes culturales, atento a la distribución de saberes, a la contribución que puedan hacer al enriquecimiento de las trayectorias educativas y de las trayectorias escolares.
Diseñamos propuestas socioeducativas con la intención de alentar y/o despertar el deseo de saber en todos. Diseñamos propuestas socioeducativas procurando habilitar espacios para eso que Snyders llamó: alegría cultural.

“La igualdad es un horizonte, Es un punto de llegada,  algo a conseguir. Desde el origen de los tiempos que nos preocupamos y preguntamos sobre cómo lograr una sociedad más igualitaria; para llegar a eso, nos falta mucho y no hay que abandonar la lucha: la educación cumple ahí un lugar muy importante” 

“La inclusión se construye cuando a todos y todas les está dirigida la mejor propuesta de enseñanza… Comparto la defición de inclusión tomada como “ampliación cultural o multiplicidad”… Una inclusión que supone dejar de lado lo propio para formar lo común”.

Cuando todos y todas sean incluidos verdaderamente en el sistema educativo vamos a poder afirmar que estamos ampliando  las oportunidades de inclusión, de escolarización, cuando mejoremos verdaderamente la calidad de aprendizajes vamos a poder decir que incluimos desde el acceso e incluimos desde la ampliación cultural.

Como nos dice Teregi “… hoy le pedimos más a la inclusión, hoy significa que estén aprendiendo, que la propuesta educativa sea de calidad… que la escuela hable y mire a los jóvenes”, pero también a los adultos que están en el sistema educativo. 

Momento 2 Análisis de las lecturas complementarias.
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Temas que se trabajamos en este momento: inclusión, modalidad jóvenes y adultos, obligatoriedad, formación permanente, enseñar y aprender con sentido, enseñar y aprender en la diversidad, una escuela en la diversidad para la diversidad, inserción laboral, usos de las tics, promover el diálogo, la educación como bien público, educación intercultural bilingüe.
Las distintas lecturas nos invita a “revisar cómo han ido variando históricamente las formas de pensar lo “escolar”, las maneras de “hacer escuela”, trayendo a la mesa los conceptos de gramática escolar, forma de lo escolar y culturas escolares que resultan centrales a la hora de construir una mirada sobre las permanencias y cambios en los distintos ámbitos educativos”…  Las escuelas tienen, tal como señala Tyack y Cuban, unas maneras de dividir el tiempo, de separar el espacio, clasificar a los alumnos, fragmentar el conocimiento y otorgar calificaciones que las han marcado y que perduran a pesar de los intentos de introducción de cambios en diferentes momentos históricos.
La escuela debe “Brindar posibilidades a todos, de cualquier condición social, económica, cultural de participar en experiencias que en la alegría cultural se ponga de manifiesto, es la expresión mas ajustada a la igualdad educativa”

“Las inclusiones y exclusiones a través de sus discursos y prácticas -algunos explícitos, otros implícitos- entre los que distinguimos la construcción de una serie de criterios sobre aquello que, en cada momento, se espera que sea un “estudiante”, un “docente”, una “escuela”, una “jornada escolar” y lo que se desea que en ella suceda y sobre cuáles son los modos esperables para que estos se hagan realidad. Estos discursos y prácticas varían históricamente y, también varían, los modos que se despliegan para que las inclusiones y las exclusiones tengan lugar.
 No existe una cultura escolar única como esfera impermeable al mundo externo. Otras tradiciones, otros conocimientos, otras prácticas cotidianas han permeado la experiencia escolar en diferentes partes del mundo y de allí se desprende la propuesta de pensar las escuelas en plural y hacerlo en términos de “culturas escolares”.
Entonces, cambiar aquello que permanece en la escuela, lo que es difícil de alterar, no es sólo un tema y un problema de quienes piensan la escuela sino de todos aquellos que allí comparten su construcción.
Se finalizo este momento con la construcción de un gran árbol, que se comparte a continuación.
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Momento 3 Análisis de la 93/ 09 y la 188/12
Se utilizo como disparador el vídeo de Pink Floyd Another Brick on the wall, https://www.youtube.com/watch?v=E3_NuWb9r2A para analizar modelos, permanencias, continuidades del sistema educativo.
Conceptos claves trabajados: sujeto, evaluación, contexto, propuestas de enseñanzas, comunidad. 

En los últimos años pudimos asistir a un proceso de ampliación de derechos a quienes estaban fuera del sistema educativo, nos falta mucho por recorrer y mejorar, “pero es necesario hacerlo, reformando las instituciones mediante estrategias pedagógicas alternativas a las tradicionales, dado que es imposible e inconveniente restaurar por completo estas últimas. Al mismo tiempo, no es fácil decidir qué conservaremos y qué debemos descartar del bagaje escolar (…) Hay que decidir con cuidado qué consideramos residual; dentro de esa categoría, qué mandaremos a los estantes del museo y cuáles elementos combinaremos con los gérmenes de ideas emergentes y transformaremos en cuna de alternativas.” (Puiggrós A., 2003:37)
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